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Tämä tentti vastaa vanhan kurssikoodin T-79.148 mukaista suoritusta.

1. Osoita, etẗa kukin seuraavista kielistä on s̈aänn̈ollinen antamalla sille kuvaus joko säänn̈ollisen̈a
lausekkeena taïaärellisen̈a automaattina:

(a) {w∈ {0,1}∗ | w sis̈altää kolme per̈akkäisẗa nollaa tai kolme peräkkäisẗa ykkösẗa (tai mo-
lemmat)}; 4p.

(b) {w∈ {0,1}∗ | w ei sis. kolmea peräkkäisẗa nollaa eik̈a kolmea per̈akkäisẗa ykkösẗa}; 4p.

(c) {w∈ {0,1}∗ |w sis̈altää kolmella jaollisen m̈aär̈an ykk̈osïa (mahdollisesti ei yhtään)}; 4p.

(d) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 3 jaw:n kolmanneksi viimeinen merkki on 1}. 4p.

2. (a) Osoita, etẗa seuraava yhteydetön kielioppi on moniselitteinen:

S→ aSb| A

A→ abA| ε

4 p.

(b) Laadi saman kielen tuottava yksiselitteinen kielioppi. 5 p.

(c) Osoita (ẗasm̈allisesti!) etẗa edell̈a tarkasteltu, (a)- ja (b)-kohdan kielioppien tuottama kieli
ei ole s̈aänn̈ollinen. 5 p.

3. Suunnittele standardimallinen, so. deterministinen ja yksinauhainen Turingin kone, joka tun-
nistaa kielen

L = {0n10n | n≥ 0}.

Kuvaa suunnittelemasi kone tilakaaviona, ja esitä sen laskennat syötteillä 010 ja 0101. 15p.

4. (a) Laadi (ep̈adeterministinen) pinoautomaatti, joka tunnistaa edellisen tehtävän kielenL.
Esiẗa suunnittelemasi automaatin hyväksyv̈a laskenta sÿotteell̈a 010. 5p.

(b) Osoita, etẗa mÿos edell̈a tarkastellun kielenL komplementtikieli

L̄ = {x∈ {0,1}∗ | x /∈ L}

on yhteydeẗon ja voidaan siten tunnistaa epädeterministisell̈a pinoautomaatilla. 10p.

Yhteens̈a 60p.


